Николай Сергеевич КОРОТКОВ – российский хирург, пионер современной сосудистой хирургии

(к 145-летию со дня рождения)

Н.С. Коротков родился в 1874 году в православной купеческой семье в г. Курске. После окончания Курской гимназии он в 1893 году поступил на медицинский факультет Харьковского университета. Через три семестра Н.С. Коротков добился перевода на медицинский факультет Московского университета, который он закончил в 1898 году с присвоением степени лекаря с отличием. В 1900 году Н.С.Коротков стал сверхштатным ординатором хирургической клиники сроком на 3 года. В этом же году он переводит с немецкого на русский язык учебник E. Albert «Диагностика хирургических болезней», которое было напечатано в Москве под редакцией приват-доцента А.П.Левицкого.



Далее Н.С. Коротков добровольно записывается врачом санитарного отряда Иверской общины Красного Креста и отбывает из Москвы с сохранением на время командировки должности сверхштатного ординатора хирургической клиники. Отряд разворачивает лазарет сначала в Благовещенске, потом в Хабаровске, где Н.С. Коротков, оказывая помощь раненым, выполняет перевязки артерий и вен, лечит больных с брюшным тифом и другими заболеваниями. В 1901 году санитарный отряд возвращается в Москву через Японию, Сингапур, Цейлон, Суэцкий канал и Феодосию. За участие в этой командировке Н.С. Короткову было присвоено право ношения почетного Знака Красного Креста, а в 1902 года он был награжден орденом Св. Анны III степени «За отлично усердные труды по оказанию помощи раненым и больным воинам на Дальнем Востоке». Николай Коротков снова работает в должности сверхштатного, с 1903 году – штатного ординатора хирургической клиники профессора А.А.Боброва, потом сверхштатным ординатором хирургической клиники профессора С.П.Федорова Императорской Военно-медицинской академии. В 1904 году в Георгиевской общине сестер милосердия общества Красного Креста для отправки на русско-японскую войну был сформирован санитарный отряд, старшим врачом которого был назначен Н.С. Коротков. Отряд развернул лазарет в г. Ляоян, а позднее в г. Харбине. В военном госпитале Н.С.Коротков выполнил 35 операций при травматических аневризмах. Систематически выслушивая сосуды у раненых, молодой хирург обнаружил пять закономерных фаз изменений звуков при сдавлении плечевой артерии манжетой Рива-Роччи, что позднее легло в основу предложенного им метода определения артериального давления (метод Короткова). В 1904 году Н.С. Коротков женился на медсестре из госпиталя в Харбине (умерла во время Блокады Ленинграда в 1941 году). В 1905 года Н.С.Коротков делает несколько сообщений о способе дооперационного определения силы артериальных коллатералей, которое получило высокую оценку профессора С.П. Федорова. 8 ноября 1905 года на «Научном совещании клинического военного госпиталя» академии Н.С. Коротков впервые сделал историческое сообщение «К вопросу о методах исследования кровяного давления». После диагностирования в конце 1905 года у него туберкулеза легких, он уез-

жает из Петербурга к родителям в г. Курск, в этом же году у него родился сын Сергей (работал врачом в Ленинграде и умер в 1977 году). В 1908 году после улучшения состояния Н.С. Коротков успешно сдает экзамены на степень доктора медицины. Считая, что чистый воздух тайги будет полезным для его здоровья, он уезжает в Сибирь на прииски Ленского золотопромышленного товарищества на должность врача Андреевской больницы, где увлекается живописью, пишет акварелью и маслом. В 1909 году Н.С. Коротков возвращается в Петербург и в 1910 году защищает докторскую диссертацию на тему: «Опыт определения силы артериальных коллатералей». На Ленских приисках Николай Сергеевич видел нещадную эксплуатацию рабочих и стал свидетелем их трагического расстрела, после чего он уезжает в Санкт-Петербург. С 1914 г. Н.С. Коротков работал старшим врачом Петербургской клинической больницы им. Петра Великого, а с началом первой мировой войны хирургом в «Благотворительном доме для раненых солдат» в Царском Селе. После Великой Октябрьской революции до самой смерти Н.С. Коротков выполнял обязанности главного врача Мечниковской больницы в Петрограде. Николай Сергеевич умер от легочного кровотечения на фоне туберкулеза легких 14 марта 1920 г. в возрасте 46 лет и похоронен на Богословском кладбище Санкт-Петербурга. Точное место захоронения Н.С. Короткова не установлено, в 2011 году на площадке Военно-медицинской академии ему установлен кенотаф.

Метод Короткова стал единственным официальным методом неинвазивного измерения артериального давления, утвержденным ВОЗ в 1935 году. В честь Н.С. Короткова названы улица в Санкт-Петербурге, городская больница г. Курска, Мемориальное общество в Санкт-Петербурге.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Николай Сергеевич Коротков – российский хирург, пионер современной сосудистой хирургии. К 145-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:1: 83-83. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-1-83-83.